
 

 
Ser Bachiller 2017 

 
 

 
1) Encuentre el siguiente elemento en la secuencia: 1, 0, 2, 0, 4, 9, 2, ? 

 

1) 9 

 

2) 0 

 

3) 7 

 

4) 5 

 
2  

2) Un grupo de arqueólogos ha delimitado un área triangular de 500 m para sus estudios sobre una civilización antigua. Determine, en metros, la medida de la 

base de dicha sección triangular, si se establece que la misma tiene que ser el cuádruple de la altura. 

 

1)  
 

2)  
 

3)  
 

4)  

 

 

3) Un programa de computadora cada día genera un código formado por 5 unos y 4 ceros y siempre genera un código distinto a los que ha generado en el pasado. 

¿Cuál es la cantidad de días que el programa de computadora puede generar estos códigos? 

 
1) 1024 

 

2) 512 
 

 
3) 625 
 
 

4) 630 

 
2  

4) En el cuerpo humano habitan aproximadamente 2 000 000 bacterias por cm . Si al tomar un baño se pierde el 20 % de estas, y si al usar un jabón antibacteriano 

se pierde un 20 % adicional, ¿qué porcentaje de bacterias se conserva en el cuerpo? 

 
1) 36 

 

2) 40 

 

3) 60 

 

4) 64 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

5) En la tabla se observan las prendas que tiene Nancy en su clóset. 

 

Cantidad Prenda Color 
   

3 Blusas Rojo 
   

5 Blusas Azul 
   

2 Pantalones Negro 
   

4 Pantalones Plomo 
   

1 Falda Rosado 
   

6 Chaquetas Negro 
   

 
Si se escoge una prenda al azar, ¿cuál es la probabilidad de que Nancy elija la falda de color rosado?  

 
1)  

 
2)  

 
3)  

 
4) 

 
  

 
6) Si hay 8 puntos no colineales marcados en un papel, ¿cuál es el número de triángulos que se pueden trazar? 

 

1) 24 

 

2) 56 

 

3) 336 

 

4) 512 

 

 

7) Un banco ofrece un plan de inversión en el cual las ganancias están definidas por la ecuación: 

 
t-1  

C(t) = Co. k ; t Ó 0, donde: 

 
 

 (Co) es la inversión inicial  
 

la tasa de rendimiento (k) es 

igual a  el tiempo (t) está dado 

en meses 

 
Si una persona decide invertir USD 4 096, ¿cuánto dinero, en dólares, habrá ganado dentro de 4 meses? 

 
1) 3 456 

 

2) 5 184 

 

3) 13 824 

 

4) 20 736 



 
2 2  

8) La consistencia de un helado cambia cuando su temperatura sale de un cierto rango definido por la expresión: 2x - 7x Ó ( x - 2 ) , donde x representa la 

temperatura en grados centígrados. Determine los rangos en los cuales la consistencia del helado cambia. 

 
1) x Ò -1 

 

2) x Ó 4 

 
x Ò - 1 

3) 
x Ó 4 

 
x Ò 1 

4) 
x Ó 2 

 
 
9) Hace 6 años la edad de José era el cuádruplo que la de su hijo y después de 4 años será el triple. Actualmente, ¿cuál es la edad de José y de su hijo? 

 

1) 72 y 24 

 

2) 80 y 20 

 

3) 86 y 26 

 

4) 90 y 30 

 

 

10) Un taller automotriz cuenta con 7 técnicos especializados que realizan 7 mantenimientos de distintos autos en 4 horas. Si el dueño del taller decide 

contratar a un técnico para aumentar la cantidad de mantenimientos, ¿cuántos se podrían realizar en 8 horas? 

1) 2 

 

2) 12 

 

3) 16 

 

4) 98 

 

 

11) Si Rosa tiene el triple de edad que Daniela y entre ambos acumulan 28 años, ¿cuál expresión ayuda a determinar la edad de ambos? 

 

1) 3D = 28 

 

2) 3D + D = 28 
 

3) R +  + 28 = 0 
 

4) R -  - 28 = 0 

 

 

12) En una oferta de calculadoras científicas, cuyo precio normal es de USD 80, se hace un descuento del 5 % en cada calculadora. ¿Cuál será el descuento 

porcentual que recibe un cliente si compra 9 calculadoras científicas? 

 
1) 1 

 

2) 5 

 

3) 36 

 

4) 45 

 

 

13) Si con los números del 1 al 9 se deben realizar códigos de tres dígitos sin que se repitan, ¿cuántos códigos se pueden formar? 

 

1) 27 

 

2) 84 

 

3) 504 



 

4) 729 

 

 

14) En un centro de salud, un odontólogo atiende todos los días de 8h00 a 15h00, excepto a la hora del almuerzo (13h00 - 14h00) y con cada paciente se demora 

aproximadamente media hora. Si la mamá de Esteban, Gabriela, Carlos y Julio necesita tomar turnos para que el odontólogo atienda a sus hijos el día martes, 

¿de cuántas maneras se pueden tomar estos turnos? 

 
1) 15 

 

2) 360 

 

3) 1 365 

 

4) 11 880 

 

 

15) María compra un nuevo automóvil y recibe un descuento del 20 % al cancelar. Si el pago inicial fue de USD 4 200, lo que corresponde al 30 % del costo original 

del automóvil, ¿cuál es valor total, en dólares, que debe pagar María por el vehículo? 

 
1) 11 200 

 

2) 14 000 

 

3) 14 700 

 
4) 42 000 
 
 
 
 



16) En un programa de televisión se indica que la temperatura en Miami es de 77 °F o su equivalente 25 °C, mientras que en Nueva York la temperatura es de 68 °F o 

su equivalente 20 °C. Si se representan estos valores en un plano cartesiano donde las ordenadas corresponden a las temperaturas en °F, determine la relación 

entre °F y °C. 

 
 

1)  

 
2)  

 
3)  

 
4) 

 

 
17) Dos personas se encuentran en un campo irregular y para evitar que los objetos frágiles que llevan consigo se rompan, los transportan en una caja que deben 

arrastrar de manera horizontal. ¿Con qué ángulo deben halar la caja para que siga esta trayectoria?. Considere los datos del gráfico. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) 15 

 

2) 30 

 

3) 45 

 

4) 60 

 

 

18) Una empresa fabrica dos productos similares x y y a partir de una misma materia prima, cuya región de posibles combinaciones de producción se muestra en el gráfico.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Determine el costo mínimo de producción que podría obtener la empresa, si se conoce que el mismo está representado en miles de dólares por C(x, y) = 7x + 2y + 16. 

 
1) 23 

 

2) 27 

 

3) 47 

 



4) 74 

 

19) Una persona gasta  del saldo de su celular en llamadas, de lo que sobra, gasta la mitad en mensajes y le queda USD 3,00. ¿Cuántos dólares de saldo 

tenía originalmente? 

 
1) 4,50 

 

2) 7,50 

 

3) 10,50 

 

4) 13,50 

 

 

20) La tabla muestra las calificaciones obtenidas en una prueba, y el coeficiente intelectual de los postulantes para ocupar el cargo de gerente en una institución 

bancaria. Si únicamente aquellas personas con una calificación superior a 42 y un coeficiente intelectual mayor a 100 pasarán a la etapa de entrevistas, ¿cuál es la 

probabilidad de que este hecho suceda?. Considere que los valores internos de la tabla corresponden al número de postulantes. 

 

Calificación 

  Coeficiente intelectual  
       

76 a 80 81 a 85 
 

86 a 90 91 a 95 96 a 100 101 a 105   
        

51 a 58  2  5  1 1 
        

43 a 50 3 2     2 
        

35 a 42 1   3 4 1 2 
        

27 a 34 2 3   3 1  
        

19 a 26 3 4  2    
        

11 a 18 3   3    
         

 
1)  

 
2)  

 
3)  

 
4) 



21) El gráfico representa las posibles combinaciones de productos, en cientos de unidades, en relación con los costos de producción, en miles de dólares, de x 

pantalones y y camisas. La función de costo está expresada por C(x, y) = 7x - 5y + 80. Determine la cantidad de pantalones y camisas, en cientos de unidades, que 

minimizan el costo de producción. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) 1 pantalón y 3 camisas 

 

2) 1 pantalón y 12 camisas 

 

3) 3 pantalones y 1 camisa 

 

4) 5 pantalones y 1 camisa 

 

 

22) Se han tabulado las notas de 4 grupos de un colegio en 5 materias distintas. Con base en la tabla, ¿qué grupo tiene menos dispersas sus calificaciones?  
 
 

 Grupo 1 Grupo 2 Grupo 3 Grupo 4 

Materia 1 9,00 6,00 7,50 9,00 

Materia 2 8,50 7,00 6,00 9,40 

Materia 3 8,30 6,50 6,50 10,00 

Materia 4 9,10 6,00 7,40 8,90 

Materia 5 9,00 5,90 6,80 9,80 

Promedio 8,78 6,28 6,84 9,42 

Desviación 
0,32 0,42 0,56 0,43  

estándar 

 
1) Grupo 1 

 

2) Grupo 2 

 

3) Grupo 3 

 

4) Grupo 4 

 

 

23) Si Fernanda cambia su alfombra antigua por una nueva en su habitación de 2 m de largo por 4 m de ancho, ¿cuántos metros cuadrados de alfombra debe comprar? 

 

1) 6 

 

2) 8 

 
3) 12 



4) 20 

 

 

24) Una persona compra un auto en el año 2011, por un valor de USD 12 600, y lo vende en el año 2016, por USD 9 400. Hace la representación sobre un plano 

cartesiano, suponiendo una tendencia continua donde las abscisas indican los años. Determine la pendiente de la recta para conocer la variación del precio 

en el intervalo de tiempo dado. 

 
1) - 640 

 

2)  
 

3)  
 

4) 640 

 

 

25) La sucesión permite generar códigos que faciliten la búsqueda de cada nuevo cliente en un almacén. ¿Cuál es el código que se le asignó al cuarto cliente? 

 
9E, 18G, 36I, ___, 144M 

 
1) 45J 

 

2) 54J 

 

3) 63K 

 

4) 72K 

 

 

26) Una cocina solar de forma parabólica se fabrica siguiendo la ecuación: y = x² - 42x + 440, y está montada sobre un mesón, cuyo borde coincide con el eje de 

las abscisas. Si todas las medidas están dadas en metros, determine la profundidad que deberá tener el mesón para que la cocina quepa perfectamente. 

 
1) 1,0 

 

2) 2,0 

 

3) 2,1 

 

4) 2,2 

 

 

27) La serie representa el número diario de hojas que caen sobre una piscina, provenientes de un árbol cercano al iniciar la estación de otoño. ¿Cuántas hojas 

caerán sobre la piscina al octavo día? 

 
1, 3, 8, 9, 15, 15, 22, ___ 

 
1) 19 

 

2) 21 

 

3) 22 

 

4) 29 

 

 

28) Determine el número que continúa en la serie. 

 
5, 6, 13, 68, 629, ___ 

 
1) 2 781 

 

2) 3 148 

 

3) 5 608 

 
4) 7 780 



29) El aumento en el número de artículos que se venden en una tienda en los primeros días del mes de diciembre se representa mediante la expresión: 

 
x  

2  = 64 

 
Si x representa los días, determine el día en el que el incremento en ventas es igual a 64 artículos. 

 
1) 5 

 

2) 6 

 

3) 7 

 

4) 8 

 

 

30) En un laboratorio se lleva un registro del número de bacterias, en millones, que crecen en función del tiempo para dos muestras diferentes. Si la primera muestra se  
5t 4t 1 - 6t 

encuentra expresada por 2 y la segunda mediante 8 (4 ), donde t representa el tiempo en minutos, determine el tiempo en el que las muestras son iguales. 
 

1)  
 

2)  
 

3)  
 

4)  

 

 

31) Complete el enunciado. 

 

La altura que alcanza un volador en función del tiempo está representada por la expresión: 

 
2  

h = -t + 20t 

 
Si la altura se mide en metros, el tiempo en segundos, no se considera la resistencia del aire y se toma el eje de las abscisas como referencia del suelo, la 

altura máxima alcanzada es ___ metros y el tiempo que se demora en alcanzar la misma es ___ segundos. 

 
1) 10, 100 

 

2) 10, 190 

 

3) 100, 10 

 

4) 190, 10 

 

 

32) Una persona olvidó el último código de su caja fuerte, pero recuerda haber ingresado la siguiente sucesión de números: 

5,5; 7; 8,5; 10; 11,5; ... 

 
Si el último código que necesita la persona está ubicado en la octava posición, ¿cuál es este código? 

 
1) 13 

 

2) 16 

 

3) 19 

 

4) 22 

 

 

33) Andrea debe pagar su préstamo en 5 cuotas que aumentan USD 4 cada mes. Si la cuota inicial es de USD 6, ¿cuánto pagará en total? 

 

1) 56 

 

2) 60 

 
3) 70 



4) 96 

 

 

34) La figura representa la vista frontal y superior de la tapa de un recipiente, cuya base es circular. Si se sabe que el radio de la circunferencia de la tapa mide el triple 

de la altura de la misma, y el perímetro del rectángulo de la vista frontal de la tapa mide 70 cm, ¿cuál es el perímetro de la circunferencia de la tapa? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) 15 ́

 

2)  
 

3) 30 ́
 

4)  

 

 

35) Con base en los datos de la tabla, calcule la probabilidad de que una persona con la hidratación adecuada pueda completar una carrera de 15 km.  
 
 

Número de personas que completan la carrera  

Situaciones 
Hidrataciones Hidrataciones 

Totales 
adecuadas inadecuadas   

    

Practica deportes 50 15 65 
    

No practica deportes 20 90 110 
    

Total 70 105 175 
     

1)  
 

2)  
 

3)  
 

4)  

 

 

36) Doce obreros cavan en 5 horas una zanja de 60 m. ¿Cuántos metros cavarán en 6 horas 6 obreros? 

 

1) 25 

 

2) 30 

 

3) 36 

 

4) 72  
 
 
37)          Para recorrer dos puntos que distan entre sí 2 000 m, un móvil se desplaza a una rapidez constante de 20   . Si se duplica su rapidez para cubrir la misma distancia,       

¿cuántos segundos utilizará? 
 

1) 25 

 
2) 50 



3) 100 

 

4) 200 

 

 

38)                Una persona decide retapizar una silla de forma de un hexágono regular, cuya dimensión es de 30 cm por lado. Si debe colocar primero esponja para poder realizar el 
 

2 

retapizado, ¿cuál es el área, en cm , que debe tener en cuenta el artesano? 

 
1) 45 

 

2)  

 

3)  

 

4) 2 700 

 

 

39) Ordene los elementos para formar una oración. 

 

 

1. La armonía 
 

2. En las personas 
 

3. Con alterar 
 

4. La soberbia 
 

5. De la sociedad 
 

6. Amenaza 

 

1) 1, 2, 4, 3, 6, 5 

 

2) 1, 5, 2, 6, 3, 4 

 

3) 4, 2, 6, 3, 1, 5 

 

4) 4, 5, 3, 6, 2, 1 

 

 

40) Complete el enunciado. 

 

Juan comentó que a él le _______ las obras de Cervantes; aunque su grupo de amigos, encantados por el Modernismo, _______ las obras de Rubén Darío. 

 

1) deleitan - prefiere 

 

2) deleita - prefiere 

 

3) deleitan - prefieren 

 

4) deleita - prefieren 

 

 

41) Identifique la idea principal del texto. 

 

El Parque Histórico de Ayutthaya es un conjunto de antiguos templos y palacios situado a unos 80km al norte de Bangkok (Tailandia). Histórica capital del Reino 

de Siam, hoy Ayutthaya es famosa por albergar uno de los complejos arqueológicos más importantes del sudeste asiático, junto al Parque Histórico de Sukhothai, 

entre otros. Diariamente, más de 2000 turistas pueden visitar el Parque Histórico de Ayutthaya. Según la revista Naratama, el Parque Histórico de Ayutthaya 

actualmente soporta los efectos de la contaminación de las edificaciones aledañas. En este artículo se advierte que el turismo descontrolado podría acabar con 

uno de los más grandes tesoros arqueológicos de Tailandia y recomienda al Gobierno de este país hacer cambios drásticos en el manejo del turismo de la región 

al reducir el número de visitantes de este inusual paraje. 

 
Modificado con fines pedagógicos. Recuperado el 01 de junio de 2017 en http://bit.ly/21Dgwou 

 
1) El turismo descontrolado y la contaminación podrían acabar con el Parque Histórico de Ayutthaya 

 

2) La revista Naratama realizó un artículo sobre el impacto que el turismo descontrolado tendrá en el Parque Histórico de Ayutthaya 

 
3) El Parque Histórico de Ayutthaya soporta los efectos de la contaminación de edificaciones cercanas 



4) La recomendación del artículo de la revista es realizar cambios drásticos en el manejo del turismo en el Parque de Ayutthaya 

 

 

42) Con base en el enunciado, identifique la frase que reproduzca la misma idea en otras palabras. 

 

El verdadero viaje de descubrimiento no consiste en buscar nuevas tierras, sino en ver con nuevos 

ojos. Marcel Proust 

 
1) La búsqueda de nuevos lugares otorga nuevas formas de ver al observador 

 

2) Quien realiza nuevas expediciones alcanza mejores revelaciones 

 

3) Quien desarrolla una forma original de observar su entorno encuentra nuevas cosas 

 

4) El buen observador es capaz de realizar descubrimientos en diferentes tierras 

 

 

43) Identifique la palabra que está formada por el sufijo que significa capacidad o posibilidad. 

 

El talentoso adolescente consiguió una batería recargable para su proyecto de Mecánica. 

 

5) Mecánica 

 

6) Adolescente 

 

7) Recargable 

 

8) Talentoso 

 

 

44) Identifique el tipo de texto. 

 

[é] Perú es considerado un país megadiverso. Contiene en su territorio casi el 10 % de las especies mundiales de flora, 2 000 especies de peces, 1 736 especies 

de aves (el segundo lugar en el mundo en biodiversidad), 332 especies de anfibios (ocupó el tercer lugar en el mundo), 460 especies de mamíferos (tercero en la 

clasificación), y 365 especies de reptiles (quinto en la clasificación). En general, el 20 % de América Latina está reservado para la biodiversidad, cuando en otras 

regiones es en promedio el 13 %. Sin embargo, mantener esta diversidad requiere un alto costo económico y de capital humano. Según un informe del Banco 

Mundial, la inversión óptima para financiar la biodiversidad en áreas protegidas del Perú sería de 41,8 millones de dólares anuales. Durante el 2010, la inversión 

total del Gobierno peruano solo ascendi· a 13,1 millones, menos del 50 %, as² que queda un gran camino por recorrer [é]. 

 
Modificado con fines pedagógicos. (2013). Perú: un país megadiverso que invierte en áreas naturales protegidas. Recuperado el 21 de febrero de 2017 en http://bit.ly/2kJxkP2 

 
1) Artículo de opinión 

 

2) Editorial 

 

3) Artículo científico 

 

4) Crónica 

 

 

45) Con base en el sintagma en negrita, identifique el elemento metaforizado. 

 

La alegría del amanecer 

rompe la calma del mar. 

En un vaivén eterno de 

arcos de diamante, 

se rompe fugaz su silencio 

 

1) Amanecer 

 

2) Olas 

 

3) Vaivén 

 
4) Arena 



46) Complete la oración. 

 

Las indagaciones sobre el impacto ambiental _______ en los bosques tropicales, _______ tomar medidas correctivas con resultados dignos de replicarse en 

otras regiones del mundo. 

 
a. realizado - ha permitido 

 

b. realizadas - han permitido 

 

c. realizadas - ha permitido 

 

d. realizado - han permitido 

 

 

47) Identifique el significado contextual de la palabra en negrita. 

 

Las calles se inundaron de seguidores que gritaban vivas y se regocijaban por el retorno de su compatriota, los periódicos calificaron el hecho como un culto a su 

labor internacional. 

 
a. Admiración afectuosa de que son objeto algunas cosas 

 

b. Dicho de las tierras o de las plantas cultivadas 

 

c. Dotado de las calidades que provienen de la cultura o instrucción 

 

d. Honor que se tributa religiosamente a lo que se considera sagrado 

 

 

48) Identifique la oración en la que se emplea de forma adecuada la letra j. 

 

a. A Diana le fascina el crujir de las hojas en otoño 

 

b. El niño contajió a todos de buen ánimo durante el paseo 

 

c. El maquinista corrijió el destino del último tren 

 

d. Los niños protejen sus sueños con valentía y sencillez 

 

 

49) Con base en el caso, identifique al receptor. 

 

Francisco se dirigió a su habitación y realiz· una llamada. Te cuento que hoy he tenido un d²a terrible īdijoī; acabo de despertar hace un rato y, como no logro 

volverme a dormir, he pensado que quizá conversando contigo se me pase el tiempo; puede que incluso me dé sueño o que lleguen Bruno, mi hermano mayor, o 

Laura, mi madre; no lo s®é Como te dec²a, hoy ha sido un d²a terrible. Para empezar, el despertador se ha roto por culpa de Andrea, mi prima, que se ha 

enfadado al oír la alarma. ¿Te das cuenta Fiona? Así empezó mi día. 

 
Modificado con fines pedagógicos. Fernández, C. (s/f). Querido Diario. Recuperado el 17 de febrero de 2017 en http://bit.ly/2lrS4dE 

 
1) Bruno 

 

2) Fiona 

 

3) Laura 

 

4) Francisco 

 

 

50) Complete la analogía. 

 

_______ es a músico como receta es a _______. 

 

1) Sonido - platillo 

 

2) Instrumento - cocina 

 

3) Partitura - chef 



4) Concierto - ingrediente 

 

 

51) Complete el enunciado. 

 

De acuerdo a los nativos, la divinidad _______ en ese lugar; así lo _______ el director de cine. 

 

1) habitaba - aseguraron 

 

2) habitaban - aseguró 

 

3) habitaban - aseguraron 

 

4) habitaba - aseguró 

 

 

52) Complete la analogía. 

 

_______ es a corvina como pulmón es a _______. 

 

5) Espina - aire 

 

6) Branquia - aire 

 

7) Espina - antílope 

 

8) Branquia - antílope 

 

 

53) Complete la analogía. 

 

_______ es a madera como esculpidor es a _______. 

 

9) Carpintero - metal 

 

10) Gubia - piedra 

 

11) Tallador - piedra 

 

12) Serrucho - buril 

 

 

54) Con base en el texto, identifique el sinónimo de la palabra en negrita. 

 

[...] Para un empleado de cubículo existe un pálpito excitante, y es el vaticinio de que el viernes se acerca. Algo así como un anuncio novedoso del paso de un cometa. 

 
 

Modificado con fines pedagógicos. Mora, F. (2009). La ilusión del viernes. Recuperado el 13 de julio de 2014 en http://bit.ly/1MvN3ro 

 
1) Desvarío 

 

2) Deseo 

 

3) Recuerdo 

 

4) Augurio 

 

 

55) Son oraciones que cumplen con las reglas de concordancia nominal y verbal, excepto: 

 

1) Diego en vacaciones practica fútbol, básquet, box y natación 

 

2) Luis y los aficionados me informaron que asistirán al partido 

 

3) El delantero, el defensa y el lateral ha sido criticados por la prensa 

 

4) La nutria y el oso satisfechos; mientras que el castor recorría el río 



56) Identifique el antónimo de la palabra en negrita. 

 

La participación del testigo fue determinante para resolver el pleito. 

 

1) Juicio 

 

2) Proceso 

 

3) Litigio 

 

4) Consenso 

 

 

57) Con base en el enunciado, identifique el antónimo de la palabra en negrita.                        

No hay animal domado que atado no se irrite. 

 
5) Manso 

 

6) Domesticado 

 

7) Apacible 

 

8) Indómito 

 

 

58) Identifique el significado adecuado de la palabra en negrita. 

 

El bombero no vaciló a la hora de irrumpir en el edificio en llamas y rescatar a la anciana atrapada. 

 

9) Engañar, tomar el pelo, burlarse o reírse de alguien 

 

10) Dicho de una persona: Titubear, estar indecisa 

 

11) Dicho de una cosa: Moverse indeterminadamente 

 

12) Hablar o escribir sin concierto ni propósito determinado 

 

 

59) Identifique el sinónimo de la palabra en negrita. 

 

El esquema táctico del equipo resultó obsoleto para un campeonato tan competitivo. 

 

13) Moderno 

 

14) Vigente 

 

15) Anticuado 

 

16) Inaudito 

 

 

60) Identifique el significado adecuado del término en negrita. 

 

Si en la película el actor rezumaba cobardía, linealidad, corrección y vacuidad, en el libro el personaje es quizá todo lo contrario. 

 

17) Dicho de un líquido: salir al exterior en gotas a través de los poros de un cuerpo 

 

18) Manifestar o dejar ver un sentimiento o cualidad 

 

19) Impedir que llegue a saberse algo 

 

20) Ocasionar un daño a las cosas, desmejorándolas o desluciéndolas 



61) Seleccione las oraciones que utilizan correctamente la b y v. 

 

 

1. Me sorprendió escuchar balidos en la granja, antes no teníamos ovejas 
 

2. Yo no balido planos de arquitectos sin experiencia en este campo 
 

3. A los extranjeros el valido del gamo les suena igual al del ciervo 
 

4. Si yo valido este plan de construcción, puedo meterme en un gran lío 

 

1) 1, 2 

 

2) 1, 4 

 

3) 2, 3 

 

4) 3, 4 

 

 

62) Identifique la consecuencia lógica del caso. 

 

Al inicio del curso, el profesor de álgebra explicó a sus estudiantes las condiciones para aprobar el módulo. Primero, presentar puntualmente todos los trabajos 

académicos, y segundo, registrar una calificación superior a 7/10 en al menos tres de cada cuatro evaluaciones escritas. Carlos obtuvo 8/10 en seis de las ocho 

evaluaciones escritas, mientras que José obtuvo un puntaje igual o mayor a 7/10 en cinco de las ocho evaluaciones. Además, los dos presentaron de forma 

puntual todos los trabajos académicos que solicitó el profesor, por lo tanto: 

 
5) José y Carlos no reprobaron el módulo de álgebra 

 

6) Ni José ni Carlos aprobaron el módulo de álgebra 

 

7) José aprobó el módulo de álgebra; sin embargo, Carlos no lo consiguió 

 

8) Carlos no reprobó el módulo de álgebra; sin embargo, José no lo aprobó 

 

 

63) Con base en el fragmento, identifique el color metaforizado. 

 

Ojos esmeralda 
 

Ojos de bosque 

fresco Ojos aceituna, 
 

de armadura malva 

brillan más que 

la blanca luna 
 

y son más profundos 

que el azul del cielo. 

 

9) Blanco 

 

10) Malva 

 

11) Verde 

 

12) Azul 

 

 

64) Con base en el texto, identifique el sinónimo de la palabra en negrita. 

 

En revisión detallada del pasado y examen precario del presente, me despertó un pensamiento insólito. 

 

13) Usual 

 

14) Inusitado 

 

15) Habitual 

 
4) Normal 



65) Identifique la paráfrasis adecuada de la expresión. 

Quien ríe al último ríe mejor. 

 
a. La venganza provoca mucha gracia cuando consigue sus objetivos 

 

b. La calidad de un chiste depende solo del momento final 

 

c. Quien no sabe de humor siempre se ríe al inicio del chiste 

 

d. La paciencia te permite ver más allá de las circunstancias parciales 

 

 

66) Con base en las palabras marcadas en negrita, identifique el aspecto metaforizado de las alas. 

 

Miniatura del bosque soberano 
 

y consentida del vergel y el 

viento, los campos cruza con sus 

alas recién hechas de agua. 
 

De aquí a la cumbre, de la cumbre al llano, 

siempre en ágil, continuo movimiento 

va y torna, como lo hace el pensamiento. 

 
 

Modificado con fines pedagógicos. Recuperado el 3 de junio de 2017 en http://bit.ly/2kUPNnV 

 
1) Maleabilidad 

 

2) Transparencia 

 

3) Densidad 

 

4) Tonalidad 

 

 

67) Con base en el texto, identifique la tesis. 

 

Las vitaminas se pueden encontrar en dosis adecuadas de manera natural presentes en variedad de alimentos, incluso en forma sintética y su consumo representa 

muchos beneficios para la salud y desarrollo. Sin embargo, el consumo desmedido de ciertas sustancias, incluso las que nos hacen bien ðcomo las vitaminas que 

componen el complejo Bð, pueden causarnos problemas. Del grupo de vitaminas del complejo B la vitamina B12 tomada en cantidades exageradas desata 

problemas para conciliar el sueño, urticarias y pérdida del apetito. Por otro lado, la toma desmedida de la popular vitamina D que ayuda a la producción de calcio, 

puede provocar una hipercalcificación de los tejidos blandos. 

 
1) Las vitaminas se pueden encontrar en forma sintética y su consumo representa muchos beneficios para nuestra salud 

 

2) Las cosas tomadas en exceso, incluso las que nos hacen bien, pueden ocasionarnos un gran daño 

 

3) La vitamina B12 tomada en cantidades exageradas desata insomnio, urticarias y pérdida del apetito 

 

4) Tomada en cantidades elevadas la vitamina D ocasiona calcificación de los tejidos blandos 

 

 

68) Con base en el texto, identifique la tesis. 

 

Se ha discutido intensamente acerca de las razones por las cuales los instrumentos musicales Stradivarius, fabricados entre finales del siglo XVII y comienzos del 

XVIII, tienen tonalidades superiores a los instrumentos modernos. Una hipótesis sobre la calidad de los instrumentos creados por Stradivarius sugiere que el clima 

puede haber sido un factor importante en el extraordinario sonido que poseen. Un estudio reciente postula que las propiedades acústicas especiales de la madera se 

desarrollaron durante su crecimiento en virtud de prolongados periodos de inviernos largos y veranos fríos que ocurrieron durante el "mínimo de Maunder", un 

periodo de frío entre 1645 y 1715 que afectó a Europa. Este fenómeno se debe a que durante estas épocas, los anillos de crecimiento de los árboles son más 

angostos, están más juntos, y la madera tiene mayor densidad, lo que incluso permitió la aparición de microscópicas grietas y orificios que igualmente contribuyeron 

en la sonoridad tan peculiar que dichos instrumentos producen. 

 
Modificado con fines pedagógicos. Recuperado el 7 de febrero de 2017 en http://bit.ly/2jZ7qXa 



1) La densidad de la madera permitió la aparición de minúsculas grietas y orificios en ella 

 

2) El "mínimo de Maunder" fue un periodo frío entre 1645 y 1715 que afectó a Europa y modificó la densidad de los árboles 

 

3) Los instrumentos Stradivarius tienen tonalidades superiores a los instrumentos modernos 

 

4) Las propiedades acústicas especiales en la madera se desarrollan durante su crecimiento en prolongados periodos de frío  

 

 

69) Con base en el texto, identifique la inferencia adecuada. 

 

Cuando una persona escucha a otra que le habla, no solo reacciona a lo que se le está diciendo, sino también, a otras características del habla, como el tono 

emocional y el género del hablante. Un reporte de la revista Current Biology proporciona las primeras evidencias de que los perros también diferencian y procesan 

esos diversos componentes de la voz humana. "Aunque no podemos decir qué tanto o de qué manera los perros pueden entender la información del discurso, es 

posible afirmar que reaccionan tanto a los registros verbales como a la información relacionada con el hablante, y que esos componentes parecen ser procesados en 

diferentes áreas del cerebro del animal", dice Victoria Ratcliffe, de la Universidad de Sussex. Estudios previos han demostrado que los perros tienen sesgos 

hemisféricos ïcerebro izquierdo contra el derechoï cuando procesan sonidos de la vocalización de otros perros. Ratcliffe y su supervisor David Reby pronunciaron 

un discurso a cada lado del perro, para que captaran los sonidos con cada uno de sus oídos, al mismo tiempo y con la misma amplitud. "El aporte de cada oído es 

transmitido principalmente al hemisferio opuesto del cerebro", explica Ratcliffe. 

 
Modificado con fines pedagógicos. National Geographic. (2015). Recuperado el 9 de septiembre de 2015 en http://goo.gl/adkQDR 

 
1) La revista Current Biology proporciona evidencia concluyente sobre el lenguaje de los perros 

 

2) Los perros, por ser seres vivos, identifican las características de la voz, como cuando las personas hablan entre sí 

 

3) Los perros captan la voz de otros perros, porque son capaces de procesar los sonidos humanos 

 

4) Los sesgos hemisféricos en los perros permiten procesar cierta información de los sonidos de otros caninos 

 

 

70) Identifique al receptor del texto. 

 

El debate entre corazón y mente se ha extendido por varios años y genera una gran controversia. Camila dice que para ella es más importante la mente y pensar 

bien las cosas. María José opina que lo más importante es el corazón, por eso siempre se basa en las emociones a la hora de tomar decisiones. Alejandro cree que 

lo mejor es que haya un equilibrio entre mente y emociones. Emiliano, ¿qué crees? 

 
1) María José 

 

2) Alejandro 

 

3) Camila 

 

4) Emiliano 

 

 

71) ¿Qué característica del texto científico se evidencia en el escrito? 

 

Para controlar los movimientos incontrolados del párkinson hasta hace poco había que abrir la cabeza. Ahora, un grupo de investigadores de EE UU ha logrado 

hacer lo mismo pero sin tener que abrir el cráneo. Lo han logrado experimentado con las neuronas de ratones, pero ya lo están investigando en humanos. Los 

distintos tipos de neuronas se excitan a diferentes frecuencias, pero siempre bajas, en el rango de unas pocas decenas de hercios. Sin embargo, los electrodos 

colocados a ambos lados del cerebro de los ratones del experimento emitían las señales eléctricas en una frecuencia de 2.000 hercios (kHz), exactamente un 

electrodo a 2 kHz y el otro a 2,01 kHz. 

 
Modificado con fines pedagógicos. Miguel Ángel Criado. Una nueva técnica activa áreas profundas del cerebro desde el exterior. http://bit.ly/2rpbsJ2 

 
1) Polisémico 

 

2) Dialogado 

 

3) Emotivo 

 
4) Objetivo 



72) Identifique la idea principal del texto. 

 
Pachacuti recibió a las mujeres y a los niños con piedad y mansedumbre. Les dijo que la culpa no era de ellas, ni aun de los pobres guerreros conducidos a la 

mortal rebelión; que los mayores responsables eran los ambiciosos curacas de los ayllus chancas, que habían cometido la imprudencia de creer que podían 

derrotar a los hijos del Sol. 

 
Carrión, B. (2002). Atahuallpa en Campaña de lectura Eugenio Espejo. Pág. 75. 

 
1) Pachacuti dijo que ni las mujeres, ni los pobres guerreros tenían la culpa 

 

2) Pachacuti dijo que los mayoress responsables eran los ambiciosos curacas de ayllus chancas 

 

3) Pachacuti recibió a las mujeres y a los niños con piedad y mansedumbre 

 

4) Los curacas habían cometido la imprudencia de creer que podían vencer a los hijos del Sol 

 

 

73) Ordene las proposiciones según la sintaxis de las oraciones simples. 

 

 

1. Con delicadeza 
 

2. A sus oseznos 
 

3. Alimentaba 
 

4. Una osa 

 

1) 1, 3, 2, 4 

 

2) 2, 1, 4, 3 

 

3) 2, 3, 4, 1 

 

4) 4, 3, 2, 1 

 

 

74) Con base en el enunciado, identifique la frase que reproduzca la misma idea en otras palabras. 

 

"Tres condiciones se requieren para llegar a ser felices: ser terco, ser egoísta y gozar de buena salud; pero bien entendido que si os falta la primera condición, 

todo está perdido." 

 
Modificado con fines pedagógicos. Recuperado el 01 de marzo de 2016 en http://bit.ly/1pmUxo7 

 
1) Es de todos conocido que el egoísmo y la terquedad son necesarios para encontrar la felicidad 

 

2) Una persona comprensiva nunca será feliz 

 

3) Un terco necesita gozar de buena salud 

 

4) Es de todos conocido que una persona terca también es muy egoísta y por lo tanto muy saludable 

 

 

75) Identifique el enunciado que forma parte de la introducción del texto de divulgación científica. 

 

Investigadores de una prestigiosa institución trataron cataratas congénitas de doce infantes usando células madre, luego de tener éxito en experimentos con 

conejos y monos. La cirugía tradicional requiere aberturas de 6 milímetros para reemplazar el cristalino anómalo por uno artificial, pero implica destruir células 

madre que protegen al ojo. El nuevo método permite una abertura de solo 1,5 milímetros para extraer el tejido afectado y provocar que las células madre del 

cristalino regeneren uno nuevo sin cataratas. En las pruebas iniciales, la nueva técnica presentó una tasa inferior de complejidad frente a los métodos tradicionales. 

Sin embargo, el procedimiento quirúrgico no presenta efectos positivos en adultos mayores puesto que sus células no se regeneran rápidamente. Pese a que el 

nuevo método exhibe efectos positivos solo en infantes, representa un avance significativo en el campo de la medicina. 

 
Modificado con fines pedagógicos. Recuperado el 30 de marzo de 2016 en https://goo.gl/nPEZGU 

 
1) El procedimiento quirúrgico no presenta efectos positivos en adultos mayores puesto que sus células no se regeneran rápidamente 

 
2) Investigadores de una prestigiosa institución trataron cataratas congénitas de doce infantes 



3) Pese a que el nuevo método exhibe efectos positivos solo en infantes, representa un avance significativo en el campo de la medicina 

 

4) La nueva técnica presentó una tasa inferior de complejidad frente a los métodos tradicionales 

 

 

76) Complete el enunciado. 

 

En la familia Quiroga, Cristóbal es el único hijo del abuelo de Esteban y Cristina es la hija de Cristóbal. Por lo tanto, Esteban es _______ Cristina. 

 

1) hermano 

 

2) primo 

 

3) tío 

 

4) padre 

 

 

77) Identifique la consecuencia lógica. 

 

Las personas que nacieron en Francia se comunican en francés con otras personas que también hablan esta lengua; los argelinos también emplean el idioma 

francés en Argelia. El reconocido lingüista expuso en francés ante la Academia de Ciencias; por lo tanto el lingüista: 

 
5) nació en Francia 

 

6) quizás nació en Argelia 

 

7) seguro no nació en Francia 

 

8) seguro nació en Argelia 

 

 

78) Identifique la idea principal del poema. 

 

El padre del hijo pródigo 

 

El polvo del camino me ha ensuciado los ojos he 

visto cómo el viento desbarata las ramas algo me 

susurra no eres el dueño de los que amas y el 

alma se me llena de vacíos y despojos 
 

sin embargo yo espero y refreno el enojo 
 

al recordar a un niño que saltaba en mi cama quizá 

no fui muy firme /pecado de quien ama/ o tal vez 

sea el destino que ni juzgo ni escojo como un 

antiguo oasis me engaña un espejismo la mentira 

que brinda al viajero el desierto 

en los ojos heridos por la espera y el llanto una 

silueta antigua /la sombra de mí mismo/ perdido y 

encontrado vivo y nunca más muerto es el hijo 

que vuelve y cubro con mi manto 

 
Maldonado, L. (2014). El padre del hijo pródigo. Recuperado el 16 de diciembre de 2015 en http://bit.ly/1QqMhyA 

 
1) Los recuerdos que tiene el padre de su hijo 

 

2) El amor incondicional de un padre 

 

3) El regreso a la morada del padre 

 

4) Poca firmeza del padre en la crianza del hijo 



79) Con base en el texto, identifique el argumento de autoridad. 

 

Si no se frenan desde ya las emisiones de CO2 a la atmósfera, el impacto que habrá sobre el cambio climático será grave e irreversible. A la hora de establecer un 

análisis adecuado sobre el cambio climático, es importante reconocer que el origen de este son los procesos o materiales que resultan de la actividad humana. Los 

efectos de las concentraciones de dióxido de carbono, metano y óxido nitroso en los últimos años ha incrementado la temperatura de la superficie de la Tierra. 

Según Thomas Stocker, copresidente del Grupo de trabajo I del Informe del Panel Intergubernamental para el Cambio Climático; la atmósfera y el océano se han 

calentado, los volúmenes de nieve y hielo han disminuido, el nivel del mar se ha elevado y las concentraciones de CO2 han aumentado hasta niveles sin 

precedentes. Para evitar que el umbral de aumento supere los 2 Cº, se deberían reducir las emisiones entre un 40 y un 70 % a nivel mundial entre 2010 y 2050. 

 
Modificado con fines pedagógicos. Recuperado el 14 de mayo de 2017 en http://bit.ly/2pMFILg 

 
1) Según Stocker, los volúmenes de nieve han disminuido, el nivel del mar y las concentraciones de CO2 se han elevado a niveles sin precedentes 

 

2) Las causas del cambio climático son los procesos o materiales que resultan de todas las actividades humanas 

 

3) Los efectos de las concentraciones de varios gases han incrementado la temperatura de la superficie de la Tierra 

 

4) Si no se frenan desde ya las emisiones de CO2 a la atmósfera, el impacto que habrá sobre el cambio climático será muy grave e irreversible 

 

 

80) Identifique el proceso por el cual se creó la formación que se observa en la imagen. 

 

El conocido 'árbol de piedra', ubicado en Bolivia, está formado por piedras volcánicas de diferentes figuras que han sido traídas por acción del viento hasta llegar a 

un arenal. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) Licuefacción 

 

2) Sufusión 

 

3) Consolidación 

 

4) Erosión 

 

 

81) La agroindustria, como fuente de materia prima, utiliza productos de origen agropecuario, incidiendo directamente en el desarrollo de una agricultura a gran escala; 

esto se debe a la utilización de paquetes tecnológicos basados en agroquímicos, maquinaria, semillas híbridas o transgénicas; así como a la sobreexplotación de los recursos 

naturales, causando un desequilibrio en los ecosistemas. 

 

Con base en el texto, elija las afirmaciones correctas. 

 

 

1. Las poblaciones de insectos benéficos son inmunes a la aplicación de paquetes tecnológicos 
 

2. El uso de paquetes tecnológicos coadyuva en la emisión de gases de efecto invernadero 
 

3. La agroindustria coadyuva a mitigar la degradación del suelo y de los recursos naturales 
 

4. Este tipo de agricultura afecta la calidad del recurso hídrico superficial y subterráneo 

 

1) 1, 2 

 

2) 1, 3 

 
3) 2, 4 



4) 3, 4 

 

 

82) Identifique el componente inmunológico que forma parte del sistema específico del cuerpo humano. 

 

1) Fagocitos 

 

2) Flora microbiana 

 

3) Epitelio ciliado 

 

4) Linfocitos 

 

 

83) La gráfica muestra el proceso de respiración celular que ocurre en las plantas, a través del cual producen energía para los diferentes procesos metabólicos. 

Identifique la masa total de los productos, aplicando la ley de conservación de la materia, y sabiendo que el peso atómico es C = 12 uma, O = 16 uma y H = 1 uma. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) 36 

 

2) 62 

 

3) 186 

 

4) 372 

 

 

84) A lo largo del tiempo, las teorías de la evolución han representado un modelo científico que ha permitido describir la transformación y la diversificación de las 

especies desde su origen. Relacione al autor de cada teoría con su postulado. 

 
 Autor  Postulado 

1. Darwin a) Los organismos más complejos evolucionan desde organismos mas simples  

2. Lamarck b) Las especies son estables, ya que se originaron por creación divina 

 

 
c) Todas las especies descienden de un único antepasado común 

 

 
1) 1a, 2b 

 

2) 1b, 2a 

 

3) 1b, 2c 

 

4) 1c, 2a 

 

 

85) Complete el enunciado. 

 

El nivel conocido como _______ está constituido por varias comunidades que forman _______ y los factores abióticos que forman _______ de la zona en la 

que habitan. 

 
1) ecosfera - la biocenosis - el biotopo 



2) ecosistema - el biotopo - la biocenosis 

 

3) ecosfera - el biotopo - la biocenosis 

 

4) ecosistema - la biocenosis - el biotopo 

 

 

86) Relacione la teoría del origen de la vida con su postulado. 

 
 

Teoría Postulado 
 

1. Quimiosintética a)  
La vida solamente se origina de una vida preexistente 

 
2. Autogénesis b)  

Los seres vivos surgen a partir de cualquier materia no viviente o inerte 

 
3. c)  
 Panspermia Los seres vivos surgen por la combinación de sustancias en los mares primitivos 

4. Biogénesis d) 

  La vida llegó al planeta Tierra desde el espacio exterior 

 
 

1) 1a, 2d, 3b, 4c 

 

2) 1b, 2a, 3c, 4d 

 

3) 1c, 2b, 3d, 4a 

 

4) 1d, 2c, 3a, 4b 

 

 

87) El tratamiento anaerobio de aguas residuales domésticas e industriales libera metano en la atmósfera. La emisión de este gas contribuye: 

 

1) a la inversión térmica 

 

2) al efecto invernadero 

 

3) a la desertificación 

 

4) al deterioro del ozono 

 

 

88) Relacione el tipo de organismo con sus características en función de su nutrición. 

 
 

Organismo Característica 
 

1. Fotoautótrofo a) 

 
2. Quimioautótrofo   b) 

c) 

d) 

 

 

1) 1ab, 2cd 

 

2) 1ac, 2bd 

 

3) 1bd, 2ac 

 

4) 1cd, 2ab 

La materia orgánica se forma a partir de la óxido-reducción de compuestos inorgánicos 
 
La materia orgánica se forma a partir de energía lumínica y otras sustancias inorgánicas 

 
El agua es uno de los productos de la reacción 

 
El agua es uno de los reactantes en la reacción 

 

 
89) ¿Qué ocurre con las moléculas de un líquido cuando aumenta la temperatura? 

 

1) Se mueven aleatoriamente en todas las direcciones 



2) Se mueven constantemente unas sobre otras y se atraen 

 

3) Se adhieren por fuerzas de cohesión muy intensas 

 

4) Se comprimen y se van reduciendo en cuanto a su número 

 

 

90) En el ecosistema de un estanque, el productor es un alga verde llamada cianobacteria. En ese mismo estanque, el consumidor primario es un crustáceo conocido 

como gamba; el consumidor secundario es un pequeño pez llamado pez sol, y el consumidor terciario es un pez grande denominado boca chica. 

 

Identifique el cambio que se puede esperar en el estanque si la mayoría de peces boca chica son exterminados por una enfermedad específica. 

 

1) Los consumidores de primer orden aumentan 

 

2) El carnívoro de primer orden se incrementará 

 

3) Los consumidores terciarios generarán biomasa 

 

4) El fitoplancton tendrá un menor desarrollo 

 

 

91) Seleccione las prácticas que contribuyen a la conservación de los recursos naturales. 

 

 

2. Aplicar materia orgánica en los diferentes ciclos de cultivo 
 

3. Quemar los residuos vegetales luego de haber realizado la cosecha 
 

4. Utilizar cocinas de inducción para la cocción de los alimentos 
 

5. Realizar los surcos para la siembra en la misma dirección de la pendiente 
 

6. Colocar una botella con agua dentro del tanque del retrete 

 

1) 1, 2, 4 

 

2) 1, 3, 5 

 

3) 2, 3, 4 

 

4) 2, 4, 5 

 

 

92) La tabla muestra tres términos usados para describir los niveles de organización de una cadena trófica.  
 

 
A Entomófagos 

 

 

B Saprófagos 

 

 

C Fitófagos 

 

 
¿Qué diagrama representa el orden de transferencia de energía en la cadena trófica en relación a estos términos?  

 
 

 
1)  

 
 
 
 
 

 
2) 



 
3)  

 
 
 
 
 
 

4) 

 
 
 

 
93) El calentamiento global es un fenómeno que se produce por las emisiones de gases de efecto invernadero como el CH4 causadas por la fermentación intestina de 

los rumiantes, así como la descomposición en condiciones anaerobias del estiércol generado por especies pecuarias. Todos son efectos generados por este fenómeno, 

excepto: 

 
a. incremento del nivel del mar 

 

b. descenso de los glaciares 

 

c. incremento de sequías 

 

d. descenso de la neblina 

 

 

94) Con base en el texto, identifique el efecto que tendría el consumo del arroz modificado, en la salud humana. 

 

Se están realizando estudios para la introducción por ingeniería genética de dos genes que codifican las enzimas fitoeno sintetasa y fitoeno desaturasa, las cuales 

permiten la síntesis y acumulación en los granos de arroz de beta-carotenos; compuestos que proveen la dosis diaria para sintetizar la provitamina A, un precursor 

de la vitamina A. 

 
a. Remediaría la hipovitaminosis de calciferol 

 

b. Remediaría la avitaminosis de retinol 

 

c. Contribuiría a la coagulación sanguínea 

 

d. Contribuiría al mantenimiento de los huesos 

 

 

95) Son prácticas que contribuyen a la conservación de la biodiversidad, excepto: 

 

a. establecer diversos bancos de germoplasma 

 

b. fomentar la restauración vegetal con especies foráneas 

 

c. incentivar el desarrollo de una agricultura sustentable 

 

d. controlar la introducción de especies exóticas 



96) La gráfica muestra cuatro recipientes de diferentes formas que contienen agua hasta el nivel indicado; uno de los recipientes está cerrado, mientras que los otros 

están abiertos al ambiente. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Con base en lo expuesto, es correcto afirmar que: 

 
1) la presión en P2 es menor que en P4 

 

2) la presión en P1 es mayor que en P2 

 

3) la presión en P3 y en P4 es igual 

 

4) la presión en los cuatro puntos es igual 

 

 

97) La meteorización es la alteración y desintegración de una roca in situ en la superficie terrestre, debido a varios procesos, lo que da lugar a la formación del suelo. 

Todos son procesos físicos que provocan esta desintegración, excepto: 

 
1) termoclastia 

 

2) hidrólisis 

 

3) haloclastia 

 

4) descompresión 

 

 

98) Cuando los seres humanos se infectan de cólera y luego se recuperan, el tipo de bacteria que les causó la enfermedad generalmente no vuelve a enfermarlos. 

¿Por qué sucede esto? 

 
5) Los glóbulos rojos matan a todos los antígenos causantes de la enfermedad 

 

6) El cuerpo produce linfocitos B que al ser activados por el antígeno secretan citotoxinas para matarlo 

 

7) Los glóbulos rojos generan linfocitos T que actúan contra este tipo de patógenos 

 

8) El cuerpo sintetiza anticuerpos que neutralizan al antígeno antes de que este siga multiplicándose 

 

 

99) Los hábitos de consumo influyen en la cantidad de residuos generados. El manejo de los residuos es un problema no resuelto en la mayoría de las ciudades 

del Ecuador. Para disminuir la cantidad de residuos generados se deberían utilizar: 

 
9) menos productos reutilizables 

 

10) menos productos biodegradables 

 

11) más baterías recargables 

 

12) más artículos descartables 



100)      Cada individuo en un ecosistema usa constantemente energía para llevar a cabo sus procesos fisiológicos, por lo tanto sus fuentes de energía deben ser 

continuamente renovadas. En la gráfica se muestra este flujo de energía. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Con base en la información, ¿qué afirmación es correcta? 

 
1) Toda la energía que ingresa al sistema se transfiere de un nivel trófico a otro 

 

2) Casi toda la energía que ingresa al sistema trófico se disipa en forma de calor 

 

3) En cada nivel trófico, aproximadamente el 10 % de la energía se pierde con la respiración y descomposición 

 

4) En cada nivel trófico, aproximadamente el 10 % de la energía se desperdicia en forma de residuos y biomasa 

 

 

101) Lea el texto y responda. 

 
Ecuador y los problemas mundiales 

 
A pesar de que Ecuador no se encontró directamente involucrado en la Primera Guerra Mundial, ocurrida entre la Triple Alianza y la Triple Entente en Europa. si tuvo 

un rol activo en la posterior configuración de un nuevo orden económico y geopolítico, que determinaría el desenvolvimiento de la historia humana. Lo que, entre 

otras cosas, expresa de manera clara la importancia de los vínculos comerciales en el mundo a partir de inicios del siglo XX. 

 
Identifique una de las consecuencias para el Ecuador que se produjo debido al conflicto mencionado. 

 
1) Proceso de grandes crecimientos urbanos en Quito y Guayaquil debido al desarrollo del modelo neoliberal en el país 

 

2) Crisis de importaciones que promovería un cambio del comercio nacional, fortaleciendo la expansión capitalista de EE.UU. 

 

3) Establecimiento de bases militares estadounidenses en las islas Galápagos y Santa Elena para protección del Canal de Panamá 

 

4) Fortalecimiento de una economía capitalista dependiente, debido al ingreso de divisas por las exportaciones de banano 

 

 

102) Lea el texto y responda. 

 
Plan Nacional del Buen Vivir 

 
De acuerdo al artículo 1 de la Constitución, Ecuador es un Estado de derechos y justicia, cuyo fin es la protección y la garantía de los derechos; el artículo 3, 

numeral 8, dice que uno de los fines del Estado es garantizar el derecho a una cultura de paz y seguridad integral. Por esta razón, el acceso a una justicia imparcial 

e independiente y la vida en un entorno libre de amenazas, violencia y temor, son bienes públicos para alcanzar el desarrollo de las personas, mejorar su calidad de 

vida y lograr el ejercicio pleno de sus derechos y libertades democráticas. 

 
Modificado con fines pedagógicos.Plan Nacional del Buen Vivir 2013 - 2017. Recuperado el 11 de febrero de 2017. 

 
Seleccione las acciones que permiten el ejercicio de estos derechos humanos. 

 

 
1. Fomentación del uso, recuperación y revitalización de lenguas ancestrales en espacios públicos 

 
2. Creación de nuevas unidades judiciales en el país, entre ellas las especializadas en familia, mujer, niñez y adolescencia 

 
3. Formación de una cultura de transparencia para el empoderamiento de la ciudadanía en los procesos de control social 

 
4. Promoción del pluralismo jurídico que reside en la consolidación de la justicia indígena y de paz 



1) 1, 3 

 

2) 1, 4 

 

3) 2, 3 

 

4) 2, 4 

 

 

103) Relacione la característica social de América Latina con el cambio poblacional, a partir de 1950. 

 
 

 Característica  

1. Migración del campo a la ciudad  

2. Desarrollo de la industria sustitutiva  

3. Mejora de las condiciones de vida  

 
1) 1a, 2b, 3c 

 

2) 1a, 2c, 3b 

 

3) 1b, 2c, 3a 

 

4) 1c, 2b, 3a 

 

 

104) Con base en el caso, identifique el hecho histórico que determinó esta tendencia migratoria. 

 
 

Cambio 

 
a) Urbanización de la pobreza 

 
b) Relativo aumento de la natalidad 

 
c) Crecimiento significativo del empleo 

 
Migración interna 

 
La tabla muestra información de las tasas de migración neta de las diferentes provincias del país a inicios de la década de 1980, la migración neta constituyó el 

saldo migratorio respecto al total de la población residente durante ese periodo. 

 

Provincia Migración neta 
  

Galápagos 28.12 
  

Guayas 16.05 
  

Imbabura -11.67 
  

Loja -25.18 
  

Los Ríos -12.87 
  

Manabí -25.96 
  

Napo 46.51 
  

Pastaza 17.61 
  

Pichincha 22.33 
  

Tungurahua -6.89 
  

Zamora Chinchipe 18.35 
  

 
1) Boom cacaotero 

 

2) Reforma Agraria 

 

3) Auge petrolero 

 

4) Guerra del Cenepa 



105) Complete el enunciado. 

 

La práctica denominada _______ proviene de una antigua tradición hindú. Es una disciplina física, mental y espiritual que consiste en realizar movimientos 

especiales y técnicas de respiración. En la actualidad, esta práctica ha ganado muchos adeptos en todo el mundo debido a sus capacidades probadas para reducir 

el estrés, la ansiedad y mejorar la salud. 

 
a. yoga 

 

b. kundalini 

 

c. tantra 

 

d. taichí 

 

 
106) Lucha por los derechos 
 

El sudafricano Nelson Mandela dedicó su vida a luchar contra el apartheid, un sistema de segregación racial que dividía los lugares de ocupación de personas de 

color negro y blanco. Finalmente en 1992, el gobierno del apartheid es suprimido y Nelson Mandela es nombrado presidente de su nación. 

 
Elija los derechos por los que luchó el personaje mencionado en el texto. 

 

 
1. Todos los humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos 

 
2. A nadie se privará arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho a cambiar de nacionalidad 

 
3. Toda persona tiene derecho a circular libremente y a elegir su residencia en el territorio de un Estado 

 
4. Nadie estará sometido a la esclavitud, servidumbre o trata de personas 

 

1) 1, 2 

 

2) 1, 3 

 

3) 2, 4 

 

4) 3, 4 

 

 

107) Identifique el año al que corresponde este mapa político de Ecuador.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) 1970 

 

2) 1990 

 

3) 2000 

 
4) 2010 



108) Con base en el gráfico que representa el crecimiento poblacional urbano en Latinoamérica durante el periodo comprendido entre 1995 y 2010, identifique la 

conclusión verdadera. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) Argentina supera a Uruguay en crecimiento poblacional urbano entre 1995 y 2010 

 

2) Colombia es el país con mayor crecimiento poblacional urbano en el periodo de 15 años 

 

3) Brasil es el país de menor crecimiento poblacional urbano en el periodo entre 1995 y 2010 

 

4) Ecuador es el quinto país en crecimiento poblacional urbano en el periodo de 15 años 

 

 

109) Lea y responda. 

 
Procesos y logros de integración económica 

 
En la región geopolítica sudamericana se estableció un bloque económico, basado en una Carta Democrática, que en la actualidad celebra algunos logros 

alcanzados en el proceso de integración. La aprobación del Código Aduanero Común, la consolidación de las Cumbres Sociales, la creación del FOCEM, entre 

otros, son algunos de sus logros en el campo económico, sin embargo es importante señalar que en los últimos años su enfoque no solo se limita al intercambio 

comercial sino también en lo social, como lo demuestra los alcances en el concepto de ciudadanía, que ha permitido la posibilidad de viajar con la cédula de 

identidad y la disminución en los trámites para estudiar, trabajar, residir e incluso jubilarse en cualquier país miembro. 

 
¿A qué región geopolítica hace referencia? 

 
1) América Andina 

 

2) Vertiente del Pacífico 

 

3) Cono Sur 

 

4) Eje del Atlántico 

 

 

110) Complete el enunciado. 

 
Reutilización de materiales orgánicos 

 
Una tecnología aplicada a la conservación ambiental por medio de la reutilización de materiales orgánicos se denomina _______. Esta consiste en la 

descomposición guiada y controlada de desechos orgánicos; con el fin de transformarlos en un abono para suelos. Últimamente se ha valorado esta práctica, 

debido a que reduce la producción de basura y contribuye a mejorar la calidad del suelo. 

 
1) autólisis 

 

2) reciclaje 

 
3) compostaje 



4) metanización 

 

 

111) Lea el texto y responda. 

 
Crisis en la Unión Europea 

 
La crisis económica europea no solo afectó a todos los habitantes y trabajadores de ese continente, tanto en aspectos económicos como en sus condiciones de 

vida, sino que fomentó nuevos problemas sociales; entre los que se destacan la reducción de plazas de trabajo y el desalojo forzado de viviendas. Los efectos 

generados se sienten incluso en los países de América del Sur. 

 
Modificado con fines pedagógicos. Escobar, V. (2013) . 

 
¿Cuál es el impacto de la crisis europea en el Ecuador? 

 
1) Descenso de las exportaciones 

 

2) Incremento de acuerdos comerciales con China 

 

3) Aumento de la tasa de mortalidad 

 

4) Migración masiva hacia América del Norte 

 

 

112) Con base al texto, seleccione las causas que incrementan la vulnerabilidad de las especies para su extinción. 

 
Extinción de especies en el mundo 

 
Uno de los principales problemas relacionados con el medio ambiente es la extinción de especies animales y vegetales. El índice de Lista Roja de la UICN (Unión 

Internacional para la Conservación de la Naturaleza) revela que las especies consideradas en peligro tienden cada vez más a la extinción. Se han relacionado 

diversos factores que contribuyen a este proceso; sin embargo, diferentes investigaciones concluyen que los principales factores que contribuyen a la acelerada 

extinción de las especies son antrópicos (producidos por el ser humano). 

 
1. La selección natural que busca mantener las características beneficiosas de una especie 

 
2. Degradación del hábitat por contaminación de recursos como agua, suelo y alimento 

 
3. La co-extinción animal que provoca que una especie se extinga por la presencia de otra 

 
4. Introducción de especies no endémicas en hábitats vulnerables 

 
5. La cacería y el tráfico ilegal de especies animales amenazadas 

 

1) 1, 2, 3 

 

2) 1, 4, 5 

 

3) 2, 3, 4 

 

4) 2, 4, 5 

 

 

113) Complete el párrafo. 

 
La Primera Guerra Mundial y su impacto en Ecuador 

 
El auge de una economía exportadora primaria se vio frenado en 1914 debido a una crisis principalmente comercial. En efecto, la Primera Guerra Mundial tuvo un fuerte impacto 

negativo sobre la economía dependiente del comercio de _______, que se había afianzado en años anteriores. Los flujos comerciales se interrumpieron, las tarifas de fletes a 

Europa aumentaron de un día al otro y los hacendados vinculados a bancos alemanes perdieron importantes fuentes de crédito. Estados Unidos se convirtió en el nuevo 

mercado, aunque las fuertes restricciones impuestas por varios países europeos perjudicaron seriamente su comercio. 

 
Modificado con fines pedagógicos. Maiguashca, J. (2012). Procesos. Pág 67. 

 
1) banano 

 

2) petróleo 

 
3) café 



4) cacao 

 

 
114) Derecho a la igualdad de género 
 

Las prácticas que promueven los derechos relacionados con la igualdad de género, tienen por objetivo equiparar las relaciones entre hombres y mujeres. En los últimos 
 

años, se han diseñado estrategias que buscan alcanzar la paridad en estas relaciones tanto en la esfera privada como pública. 

 
Elija las iniciativas que promueven el ejercicio del derecho mencionado en el texto. 

 

 
1. Establecimiento de cupos como medida legislativa temporal destinada a equilibrar el terreno de juego en la esfera política 

 
2. Mayor representación de las mujeres en la economía informal y de baja productividad 

 
3. Exoneración del pago por costos notariales y registrales, de acuerdo con la ley  
4.  

Acceso a servicios adecuados de atención médica, información, asesoramiento y servicios sobre la planificación familiar 

 

 
1) 1, 3 

 

2) 1, 4 

 

3) 2, 3 

 

4) 2, 4 

 

 

115) Con base en el gráfico, identifique el enunciado correcto.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Año 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
                

Tasa 26,51 25,99 25,47 24,94 23,18 22,67 22,29 21,91 21,54 20,77 20,32 19,96 19,6 19,23 18,87 
                

 
Recuperado el 22 de octubre de 2015 en http://bit.ly/2qBQ0mH 

 
1) En los últimos cinco años, la tasa de natalidad de Ecuador se ha mantenido en crecimiento 

 

2) Por cada mil habitantes, el número de nacimientos registra su menor descenso entre los años 2001 y 2002 

 

3) A partir de 2010, en Ecuador se registran menos de 25 nacimientos por cada mil habitantes 

 

4) La mayor disminución en la tasa de natalidad corresponde al periodo comprendido entre 2013 y 2014 



116) Con base en el texto, elija las características de las dinámicas migratorias de esta población refugiada en el Ecuador. 

 
Casos de refugiados en el Ecuador 

 
La búsqueda de asilo en Ecuador por parte de la población colombiana, responde a un proceso migratorio a causa de la disputa por dominios territoriales asociada a 

 
diferentes intereses militares y económicos, lo que ha generado malestar en la población y la necesidad de buscar un lugar que garantice su calidad de vida. Ecuador 

 
se convirtió así, en el país de destino de población colombiana desplazada por el conflicto armado y sus factores relacionados. 

 

 
1. Voluntaria interna 

 
2. Forzada externa 

 
3. Con establecimiento temporal 

 
4. Con establecimiento permanente 

 

1) 1, 2 

 

2) 1, 4 

 

3) 2, 3 

 

4) 3, 4 

 

 

117) ¿Qué indicador está relacionado con el texto? 

 
Principales metas del Milenio 

 
Según la Unicef, este indicador registra en América Latina una notable caída en sus cifras en las últimas décadas, sin embargo varios países aún están lejos de cumplir 

 
con esta meta de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) fijada para el año 2015, registrando únicamente a catorce países que han cumplido con su objetivo. Las 

 
causas de los rezagos siguen siendo los bajos ingresos, la maternidad adolescente y la falta de acceso de los servicios básicos y de atención sanitaria oportuna. 

 
 

Modificado con fines pedagógicos. Unicef. Recuperado el 13 de marzo de 2016 en http://goo.gl/tXeLUT 

 
1) Tasa de natalidad 

 

2) Mortalidad infantil 

 

3) Tasa global de fecundidad 

 

4) Esperanza de vida al nacer 

 

 

118) Seleccione los deberes ciudadanos. 

 

 

1. Acatar y cumplir la Constitución, la ley y las decisiones de la autoridad competente 
 

2. Participar en la elección del Gobierno y de sus representantes 
 

3. Definir la política exterior y ratificar los tratados internacionales 
 

4. Otorgar estabilidad y seguridad a los ciudadanos de un Estado 
 

5. Conservar el patrimonio natural del Ecuador, cuidar y mantener bienes públicos 

 

1) 1, 2, 5 

 

2) 1, 3, 4 

 

3) 2, 3, 4 

 
4) 3, 4, 5 



119) Elija las causas sociales de la desertificación. 

 

 

a. Sobreexplotación del suelo por monocultivo 
 

b. Implementar la acuicultura en las zonas secas 
 

c. Establecimiento de la soberanía alimentaria 
 

d. Fuerte expansión de las fronteras ganaderas 
 

e. Uso de armas químicas en guerras y conflictos 
 

f. Desplazamiento forzoso de grupos humanos 

 

i. 1, 2, 6 

 

ii. 1, 4, 5 

 

iii. 2, 3, 4 

 

iv. 3, 5, 6 

 

 

120) Elija las causas del deterioro ambiental en las islas Galápagos. 

 

 

a. Incremento excesivo de las fronteras agrícolas 
 

b. Cultivos extendidos de palma africana 
 

c. Reducción del manglar por actividad camaronera 
 

d. Aumento de depredadores como roedores 
 

e. Caza y pesca ilegal de especies endémicas 

 

i. 1, 2, 3 

 

ii. 1, 4, 5 

 

iii. 2, 3, 4 

 

iv. 2, 4, 5 

 

 

121) La discriminación étnica hace referencia a cualquier tipo de trato diferenciado o excluyente basado en los hábitos, costumbres, formas de vida, idioma o 

creencias de un grupo social, también puede estar basado en las características físicas de las personas que afectan sus derechos y libertades, que incluso puede llegar a 

la exclusión social donde se niega el acceso a los recursos económicos, sociales, culturales o políticos. 

 

Seleccione las prácticas que promueven el ejercicio adecuado de los derechos humanos para prevenir este tipo de discriminación. 

 

 

a. Difundir y fomentar el conocimiento de los principios de igualdad en campañas comunicacionales masivas 
 

b. Prestar asistencia especializada a quienes son víctimas de la discriminación por su origen étnico 
 

c. Adoptar, por parte del Estado, medidas de Acción Afirmativa para la participación efectiva de sectores discriminados 
 

d. Indagar, comprender y reflexionar sobre la diversidad étnica y cultural en instituciones educativas 

 

i. 1, 2 

 

ii. 1, 4 

 

iii. 2, 3 

 

iv. 3, 4 

 

  
 

 

 
 
 

 



122) Identifique la imagen que reemplaza a la incógnita.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1)  

 
 
 
 
 
 

2)  
 
 
 
 
 
 

3)  
 
 
 
 
 
 

4) 

 
 
 

 
123) ¿Qué figura se consigue al plegar el molde?  



 
1)  

 
 
 
 
 
 

 
2)  

 
 
 
 
 
 

 
3)  

 
 
 
 
 
 

 
4) 

 
 
 
 

 
124) Complete la analogía.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1)  

 
 
 
 
 
 

2)  
 
 
 
 
 

 
3) 



 
4) 

 
 
 

 
125) Identifique la vista del objeto tridimencional. Considere que las líneas entrecortadas son aristas ocultas.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1)  
 
 
 
 
 
 

2)  
 
 
 
 
 
 

3)  
 
 
 
 
 
 

4) 

 
 
 

 
126) Identifique la figura que continúa en la secuencia. Considere que el cuadro gris oculta información.  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) 



 
2)  

 
 
 
 

 
3)  

 
 
 
 

 
4) 

 
 
 

 
127) Identifique la figura que reemplaza a la incógnita. Considere que los recuadros grises ocultan información.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1)  

 
 
 
 
 
 

2)  
 
 
 
 
 
 

3)  
 
 
 
 
 

 
4) 



128) Identifique la imagen que completa la serie.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1)  

 

 
2)  

 

 
3)  

 

 
4) 

 
 

 
129) Identifique la vista frontal del cuerpo. Considere que las líneas entrecortadas son aristas ocultas.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1)  
 
 
 

 
2)  

 
 
 

 
3)  

 
 
 

 
4) 



130) Identifique la imagen que continúa la secuencia.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1)  

 
 
 
 
 
 

2)  
 
 
 
 
 
 

3)  
 
 
 
 
 
 

4) 

 
 
 

 
131) Identifique la vista que pertenece a la gráfica.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1)  
 
 
 
 

 
2)  

 
 

 
3) 



 
4) 

 
 
 
 

 
132) Identifique el elemento que corresponde a la incógnita.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1)  

 
 
 
 
 
 

2)  
 
 
 
 
 
 

3)  
 
 
 
 
 
 

4) 

 
 
 

 
133) Identifique la figura que completa la matriz.  


